
ATA DA 110ª SESSÃO ORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 21 DE NOVEMBRO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva - Ana Campagnolo - Carlos 

Humberto - Delegado Egidio - Dr. Vicente Caropreso 

– Emerson Stein - Fabiano da Luz - Fernando 

Krelling - Ivan Naatz – Jessé Lopes - Julio Garcia 

- Lucas Neves - Luciane Carminatti – Lunelli - 

Marcius Machado - Marcos da Rosa - Marcos Vieira – 

Mário Motta – Marquito – Massocco - Matheus 

Cadorin - Maurício Eskudlark - Maurício Peixer - 

Mauro de Nadal – Napoleão Bernardes - Neodi 

Saretta – Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 

- Paulinha - Pepê Collaço - Repórter Sérgio 

Guimarães – Sargento Lima - Sergio Motta - Tiago 

Zilli – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Padre Pedro Baldissera 

              Deputado Delegado Egidio 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos senhores 

deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO (Orador) – Manifesta-

se falando que Santa Catarina está sofrendo uma 

catástrofe após a outra com os eventos climáticos, 

os quais têm causado muitos prejuízos e perda de 

vidas. Esclarece que a Alesc tem se colocado à 

disposição, e foi aprovada uma lei para que os 

municípios não atingidos, com segurança jurídica, 

possam auxiliar o outro que foi atingido, e também 

o Parlamento poderá ajudar com parte do orçamento. 

Relata a eleição, na Argentina, para a escolha 

de um novo Presidente, que resolveu romper as 



correntes do atraso, terminar com a ditadura das 

minorias. Fala que o povo argentino apostou na 

certeza de que caminhar à direita por ser mais 

seguro. Afirma que os ventos que sopraram naquele 

país, estarão mais fortes, e no Brasil, em 2026, 

deseja que a verdade prevaleça, pois a sociedade 

brasileira sempre optou pela defesa da família e 

dos bons costumes. [Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Inicia sua 

fala destacando a trajetória de 30 anos do 

Conselho Regional de Fonoaudiologia da 3ª Região – 

Crefono3, que tem desempenhado um papel na 

promoção e valorização da prática de 

Fonoaudiologia. Cita as responsabilidades da 

instituição que abrangem a fiscalização do 

exercício da profissão, emissão de regulamentos, 

orientação da prática da fonoaudiologia e 

supervisão do desempenho profissional. 

Ressalta que esse conselho tem sede no Paraná, 

e foi implantado em 1993. Comenta que, ao longo, 

desses 30 anos, houve mudanças que contribuíram 

para definir especializações, promovendo o 

aperfeiçoamento, na profissão, como na audiologia, 

disfagia, fonoaudiologia hospitalar, na linguagem 

e em tantas outras. 

Refere-se ao requerimento, de sua autoria, 

enviado ao Presidente do Crefono3, parabenizando-o 

por suas realizações, e agradece a todos os 

profissionais que contribuem para o fortalecimento 

da Fonoaudiologia. [Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO MATHEUS CADORIN (Orador) – Diz que 

sempre procura defender a população catarinense em 

seu benefício geral ao apresentar números em 

relação à fome no mundo, pois aproximadamente 735 

milhões de pessoas passam fome no mundo, sendo que 

21 milhões se encontram no Brasil. 

Comenta sobre o anúncio da parceria entre a 

empresa JBS e a Universidade Federal de Santa 

Catarina de um investimento de R$400 milhões em 

pesquisa de carne cultivada. Ao mesmo tempo, 

lamenta que na contramão disso, Brasília esta 



vetando projetos de pesquisa de carne cultivada, o 

que considera um ataque à inovação.  

Lembra que o agro no Brasil é o que é hoje 

devido a pesquisas de desenvolvimento e 

tecnologia. Fala que decisões isoladas atacam o 

Estado e vão contra o avanço e progresso a 

pesquisa. Comunica que em alguns dias estará 

apresentando a PEC da Inovação e pede o apoio aos 

Parlamentares para não se permitir que ações como 

essa prejudiquem Santa Catarina. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Comenta 

sobre a fala de uma Parlamentar federal que gravou 

um vídeo sobre as enchentes no Estado para 

questionar como conseguem falar tanta besteira. 

Faz duras críticas ao Governo Federal pela 

ausência de ajuda e recursos aos estados do Sul e 

cobra o posicionamento do mesmo. 

Apresenta imagens em Plenário com o 

informativo dos gastos do Governo Federal que em 

um ano utilizou mais de um bilhão de reais somente 

em viagens e com um rombo de mais de R$100 bilhões 

nas contas públicas. Fala que o Governo Federal 

não enviou nenhum recurso para Santa Catarina e 

que a sua maioria de Parlamentares eleitos foram 

somente através de discursos sem embasamento. E, 

em tempo, cita que Santa Catarina enfrenta uma 

grande crise e que precisará de muita ajuda dos 

Deputados estaduais para vencerem as enchentes e a 

crise do cenário nacional. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

DEPUTADO EMERSON STEIN (Orador) – Lamenta 

sobre os municípios atingidos pelas recentes 

cheias. Destaca a dedicação do Governo Estadual e 

órgãos no atendimento e ajuda aos municípios que 

sofreram com as enchentes. Afirma que é necessário 

efetivar projetos importantes, citando como 

exemplo o Projeto Jica, que há oito anos está 

somente no papel. Acrescenta que o Governador 

garantiu que irá sancionar o projeto para ajudar 

os catarinenses. 



Anuncia que protocolou um projeto de lei que 

institui a rota turística na região da Costa 

Esmeralda, em Santa Catarina, composta pelos 

Municípios de Porto Belo, Bombinhas e Itapema. 

Exibe um vídeo no telão mostrando mais sobre o 

projeto de lei. E explica, entre diversos motivos, 

a necessidade de fomentar o turismo e a 

preservação da região. Solicita apoio aos demais 

Parlamentares para aprovação do projeto. 

Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Parabeniza 

o Deputado pela pauta levantada e pela dedicação 

para com a região que representa. 

Deputado Lunelli (Aparteante) – Parabeniza 

pelo trabalho não somente como Deputado, mas 

também quando Prefeito de Porto Belo. 

Deputado Napoleão Bernardes (Aparteante) – 

Corrobora as palavras do Lunelli e Ivan Naatz. 

Parabeniza o Deputado Emerson Stein pela pauta e 

pelo trabalho desenvolvido na Assembleia 

Legislativa. [Taquigrafia: Northon] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: Podemos 

DEPUTADO LUCAS NEVES (Orador) – Comunica que 

efetuará a entrega de uma moção de aplausos para a 

Unifacvest pelos 25 anos de história. Tece elogios 

à instituição e toda equipe pelo trabalho 

realizado na educação, e destaca a importância da 

recente integração do Curso de Medicina na 

referida universidade. Enfatiza que a referida 

universidade foi uma das primeiras instituições a 

baratear o acesso ao ensino superior, tornando 

mais acessível para a população e com uma alta 

qualidade de ensino. 

Deputado Marcius Machado (Aparteante) – 

Parabeniza o Deputado pela moção e tece elogios a 

todos da Unifacvest. 

Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – Tece 

elogios ao Reitor da Unifacvest e parabeniza o 

Deputado pela moção. 



Deputado Mário Motta (Aparteante) – Concorda 

com a moção e elogia a estrutura do novo Curso de 

Medicina da Unifacvest. [Taquigrafia: Northon] 

 

 Partido: PL 

 DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Ao fazer 

críticas sobre vídeo da Deputada Federal Ana 

Paula, em que fala que o governo federal havia 

liberado R$70 milhões em recursos para ajudar nos 

efeitos negativos das enchentes que estão 

ocorrendo no Estado catarinense, desafia a citada 

deputada a comprovar os depósitos. Enfatiza que 

sempre defenderá o Governador Jorginho Mello e que 

nenhuma acusação vai ficar sem resposta. Em tempo, 

pede a devolução de aproximadamente R$450 milhões 

do Tesouro estadual que foram dados à União para 

que obras fossem realizadas, como a questão da BR-

470. Menciona que caso o dinheiro seja devolvido, 

será entregue aos municípios que precisam para se 

recuperarem dos estragos causados pelos eventos 

climáticos, como as enchentes.  

 Deputado Emerson Stein (Aparteante) – 

Corrobora e parabeniza o Deputado por sua posição. 

 Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Da mesma 

forma, apoia o pronunciamento do Deputado. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

 Partido: PSDB 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Pronuncia-se sobre a Semana da Consciência Negra 

relatando dados numéricos dos negros escravizados 

no Brasil por três séculos, discorrendo a respeito 

de Zumbi dos Palmares, que lutou contra a 

escravidão. Menciona que em Jaraguá do Sul foi 

realizada atividades pedagógicas relacionadas à 

mencionada semana, que tem por objetivo valorizar 

a diversidade e a cultura afro-brasileira. Faz 

exibição do vídeo de uma estudante negra que 

apresentou uma canção para falar sobre racismo, e 

a parabeniza por sua personalidade e consciência. 

Em tempo, tece comentários a respeito do racismo, 

que considera uma chaga social, estrutural no 

Brasil, e entende que uma educação de qualidade é 



o diferencial para enfrentar as desigualdades em 

todos os níveis da sociedade brasileira.  

Encerra seu pronunciamento citando a frase 

dita pelo Promotor de Justiça Fernando da Silva 

Comin, durante a sessão solene da Comenda do 

Legislativo Catarinense 2023: “Política é a arte 

de cuidar de quem mais precisa”. [Taquígrafa: 

Sílvia]  

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo mais oradores inscritos, suspende a 

sessão até às 16h.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia, e comunica que 

fará inversão de pauta. 

Pedido de Informação n. 0462/2023, de autoria 

do Deputado Fabiano da Luz, solicitando ao 

Secretário de Estado da Educação e ao Secretário 

de Estado da Casa Civil informações acerca da 

denúncia de racismo na Escola de Educação Básica 

Henrique Stodieck, localizada no Município de 

Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0463/2023, de autoria 

do Deputado Mário Motta, solicitando ao Secretário 

de Estado da Segurança Pública informações acerca 

da convocação dos aprovados excedentes para o 

preenchimento das vagas de praças no Corpo de 

Bombeiros Militar. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0464/2023, de autoria 

do Deputado Napoleão Bernardes, solicitando ao 

Secretário de Estado da Educação informações 

acerca das brinquedotecas instaladas nas escolas 

públicas estaduais. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 1452/2023, de autoria do Deputado 

Rodrigo Minotto, manifestando apelo ao Governador 

do Estado, pela tomada de providências visando 

assegurar a trafegabilidade e segurança dos 

usuários, com reparos nos trechos em que o 

trânsito ainda flui em meia pista e com risco de 

desabamento, na Rodovia SC-390. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1453/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando apelo ao Superintendente 

Regional do Departamento Nacional de 

Infraestrutura de Transportes, pela realização de 

obras de revitalização na Rodovia BR-153. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Neste momento, o sr. Presidente consulta os 

srs. Líderes da possibilidade de votar e discutir, 

extrapauta, o PL n.0045/2023. 

(Os srs. Líderes aquiescem.)  



Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0045/2023, de autoria do Deputado Padre 

Pedro Baldissera, que altera o inciso IX do 

art.124-C da Lei nº 14.675, de 2009, que "Institui 

o Código Estadual do Meio Ambiente e estabelece 

outras providências", para acrescentar a 

meliponicultura como atividade de interesse 

social. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Economia, Ciência, 

Tecnologia e Inovação; de Agricultura e 

Desenvolvimento Rural; e de Turismo e Meio 

Ambiente. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Deputado Padre 

Pedro Baldissera.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Neste 

momento, o sr. Presidente cumprimenta e dá as 

boas-vindas aos jovens da Ordem DeMolay, que se 

fazem presentes no Parlamento catarinense. 

A seguir, o sr. Presidente concede a palavra, 

pela ordem, aos seguintes Deputados: 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO – Cumprimenta os 

jovens da Ordem DeMolay, que se fazem presentes na 

Alesc, parabenizando-os pelo trabalho que 

desenvolvem em prol da sociedade. 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK – Também registra 

a presença dos sobrinhos DeMolay, e diz que é um 

orgulho recebê-los na Casa Legislativa.  

DEPUTADO NILSO BERLANDA – Faz uma saudação 

especial aos jovens DeMolay e dá boas-vindas. 

DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO – Cumprimenta 

os jovens da Ordem DeMolay, seus coordenadores 

estaduais, mencionando carinho e reconhecimento a 

todos.  

DEPUTADO PEPÊ COLLAÇO – Cumprimenta os jovens 

da Ordem DeMolay e enaltece o trabalho que 

realizam.     

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Dá 

continuidade à pauta da Ordem do Dia. 



Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0158/2021. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0186/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0225/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0081/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, que institui a política de 

resposta imediata para atendimento da população 

afetada por eventos adversos no Estado de Santa 

Catarina, denominada Socorro Imediato. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

de Assuntos Municipais; e de Defesa Civil e 

Desastres Naturais. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Decreto Legislativo n. 0006/2023, de autoria da 

Comissão de Constituição e Justiça, que autoriza 

os representantes do Estado de Santa Catarina no 

Conselho de Administração das Centrais Elétricas 



de Santa Catarina S.A. (Celesc), a votarem na 

proposta de alteração do Estatuto Social a que se 

refere o Ofício nº 0025/2023. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

de Trabalho, Administração e Serviço Público; e de 

Economia, Ciência, Tecnologia e Inovação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Em tempo, o sr. Presidente comunica que as 

Mensagens de Veto números: 1411/2022 e 0068/2023, 

foram retirados da presente pauta da Ordem do Dia, 

a pedido do Líder do Governo - Deputado Massocco. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

A Presidência comunica que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações números: 

1181/2023, de autoria do Deputado Napoleão 

Bernardes; 1182/2023, 1183/2023, 1184/2023, 

1185/2023, 1186/2023, 1187/2023, 1188/2023 e 

1189/2023, de autoria do Deputado Altair Silva; e 

1190/2023, de autoria do Deputado Neodi Saretta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

A seguir, o sr. Presidente concede a palavra, 

pela ordem, aos Deputados:  

DEPUTADO NAPOLEÃO BERNARDES – Agradece aos 

nobres colegas Parlamentares pela aprovação de seu 

PL n. 0081/2023, na presente data, principalmente 

neste momento em o Estado vivencia eventos 

climáticos que necessitam de ajuda imediata.   

DEPUTADO MARQUITO – Também, agradece e 

corrobora a fala do Deputado Napoleão, no que diz 

respeito ao teor do projeto aprovado. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 



DEPUTADO MASSOCCO (Orador) – Parabeniza o 

Governador por não aumentar os impostos, 

principalmente no que se refere ao ICMS. 

Cumprimenta toda a equipe do Governo pelo 

desempenho. Critica duramente jornalistas que 

noticiaram que o Governador não aumentou o imposto 

após sofrer pressão popular. Registra que Jorginho 

Mello participou da reunião do conselho de todos 

os estados brasileiros e que durante o evento 

afirmou que se reuniria com sua equipe para 

discutir o assunto. Enfatiza que o Governador, 

desde o início do seu mandato, vem adotando 

medidas para buscar novas receitas e cortar 

despesas, mas que o aumento de impostos nunca foi 

uma opção. Comenta ainda sobre a crise que assola 

o Estado catarinense após as fortes chuvas e exige 

ajuda do Governo Federal.  

Deputado Carlos Humberto (Aparteante) – 

Parabeniza e corrobora com o pronunciamento do 

Deputado. Complementa que esta postura do 

Governador foi um compromisso assumido durante sua 

campanha. 

Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 

Acompanha o colega Deputado e elogia o Governador 

pela atitude. Registra que além de uma bancada 

forte, o partido também possui uma liderança 

forte. [Taquigrafia: Milyane] 

 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Manifesta alegria 

pela vitória de Javier Milei, na Argentina. 

Assegura que é a vitória da liberdade, da direita 

e da esperança de dias melhores para aquele país 

que vem sendo arrastado para o buraco por uma 

esquerda corrupta e incompetente.  

Demonstra preocupação com os rumos do Brasil e 

noticia que por meio de portarias, projetos de lei 

e, em parte, com a colaboração do Poder 

Judiciário, a agenda sindical do Governo Lula vai 

avançando. Cita a mais recente iniciativa através 

da Portaria nº3.665, assinada pelo Ministro do 

Trabalho, Luiz Marinho, que altera a regra para o 

expediente no setor de comércio nos dias de 

feriado. Elucida que anteriormente, a regra 

estabelecida no governo do ex-Presidente Jair 



Bolsonaro concedia autorização permanente de 

funcionamento aos domingos e feriados para o 

comércio em geral, desde que fosse respeitada a 

jornada estabelecida na Consolidação das Leis do 

Trabalho (CLT). Explica que a maioria das grandes 

empresas já possui acordos e convenções coletivas 

que possibilitam o trabalho aos feriados. Mas, 

grande parte dos pequenos e médios empreendedores, 

não é sindicalizada, causando de certa forma, 

prejuízos à economia, e acaba prejudicando 

trabalhadores e empregadores para favorecer 

sindicalistas. 

Informa, ainda que paralelamente a essa 

decisão, um grupo criado pelo Ministério do 

Trabalho costura, desde abril, com centrais 

sindicais e confederações patronais, um projeto de 

lei que cria uma nova contribuição a ser 

descontada direto dos salários dos trabalhadores. 

Critica o partido que adota atitudes que irão 

impactar diretamente o bolso dos trabalhadores. 

Avisa que a população deve se atentar para os 

cortes nos recursos da saúde, educação, segurança 

pública e infraestrutura. [Taquigrafia: Milyane] 

 

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 

convocando outra, ordinária, para o dia 

subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão. 

(Ata sem revisão dos oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 


